



## Становище

От проф. д-р Веселин Борисов, д.м.н

На дисертация  
За образователна и научна степен „доктор” в  
област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт”,  
по професионална направление 7.4 „Обществено здраве”,  
научна специалност „Социална медицина и организация на  
здравеопазването и фармацията”  
на **Калина Пейчева**

Тема:  
МОРАЛНИ АСПЕКТИ  
НА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ  
НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Научен ръководител: Проф. Людмила Н. Чакърова, дп  
Рецензенти:

Проф. Мариела Светославова Янева-Делиревска, дмн  
Доц. д-р Катя Петрова Попова-Юрукова, дм

Дисертационният труд е одобрен и насрочен за защита от разширен катедрен съвет на Катедра по Медицинска етика и право при Факултета по Обществено здраве при Медицински Университет – София.

Дисертационният труд съдържа 192 стандартни страници, и е онагледен с 21 фигури, 82 таблици и 7 приложения. Библиографската справка включва 207 литературни източника, от които 110 на кирилица, 73 на латиница, 24 използвани закони и нормативни актове.

Темата на дисертационния труд е с висока актуалност в условията на постоянно реформиращото се здравеопазване в нашата страна и неговите нередко спонтанни организационни промени, които пораждат неочаквани морално-етични проблеми.

**Целта** на дисертацията е ясно дефинирана: да се проучи и повиши готовността на населението за поемане на лична отговорност

за собственото здраве като се повиши здравната грамотност на населението за укрепване на моралните аспекти на концепцията за устойчиво развитие на здравеопазването. **Литературният обзор** е изчерпателен, показва добра осведоменост по основните изследователски въпроси. Избрана е адекватна методика за изследване и анализ. Емпиричните данни от изследването са с интересни тенденции и закономерности. Изводите и препоръките логически произтичат от резултатите на дисертационното изследване.

Най-съществените **приноси** на дисертацията са следните:

За пръв път у нас чрез оригинално анкетно проучване е разработен алгоритъм за информиране с цел повлияване и повишаване на здравната грамотност на населението.

За пръв път се разглеждат и критично се осмислят темите разглеждани до сега от една нова перспектива за здравната грамотност на населението и връзката ѝ с поемане на лична отговорност за собственото здраве, осъзнаване на нуждата от самоконтрол взаимопомощ и взаимно споделяне на отговорностите между пациенти и медицински професионалисти с цел интегрираното им третиране и опазване на всички ресурси за запазване на повече облаги за цялото общество и плавно въвеждане на концепцията за устойчиво развитие на здравеопазването.

Разработен е „Наръчник по здравни въпроси, здравословен начин на живот и психопрофилактика” с цел повишаване здравната грамотност на населението у нас.

Представено е „Здравно досие на пациента“ за съхранение и подреждане на медицинска документация на пациента с цел лесен достъп и проследяване на историята на заболяването на пациента с нейните морално-етични проблеми.

Авторефератът към дисертационния труд е джобре структуриран

и отразява правилно структурата на разработката и съдържа в себе си най-важните резултати и изводи от проучването.

Във връзка с темата на дисертацията Калина Стефанова Пейчева има реализирани 4 научни публикации.

### **Заключение**

Представеният дисертационен труд се отличава по актуалност, прецизност на методиката и оригиналност на анализа. Той напълно отговаря на изискванията на Закона и Правилника за развитие на академичния персонал в Медицински университет – София.

Във връзка с всичко изложено по-горе давам своето положително становище на дисертацията и убедено предлагам на уважаемите членове на научното жури да гласуват положително за присъждане на образователна и научна степен "доктор" на **Калина Стефанова Пейчева**.

Изготвил становището:



25.07.2018 г.

Проф. д-р Веселин Борисов, д.м.н